

济宁市北湖第二小学走特色化办学之路

让诗意浸润校园,让教育更显灵动

本报见习记者 褚思雨
视频记者 张清直

济宁市北湖第二小学是太白湖新区精心打造的民心工程和优质教育品牌。幽静雅致的校园,学生朗朗的读书声、欢快的笑声和时时的鸟叫声,勾勒出一幅恬静诗意的画面。学校不仅注重环境育人,更关注学生成长,为他们的诗意人生奠基。与省市名校合作办学,青年教师专业发展得到快速提高;规范学生的行为,开展适龄教育和社团活动,学生综合素质不断提升。全体教师秉承一切为了师生的发展的办学理念,团结协作,锐意进取,办学质量不断提升,先后获得济宁市小学教学先进单位、国学教育联盟校、传统文化体验学校等荣誉称号。

特色校本课程 提升学生核心素质

9月3日,漫步在北湖第二小学校园,树木吐新绿,百花竞争艳。教学楼的文化长廊里,一幅幅含着笔墨香的诗画作品让人们眼前一亮,这些全是小学生们的代表作,不同的作品展示着不同的学生个性,让人赏心悦目。

近年来,北湖第二小学把诗歌教学活动融入到校本课程中,学校保证学生每周都有一节诗歌诵读课时,有专任教师实施课堂教学活动,采取诵诗、唱诗、画诗等活动形式,培养学生的诗书气质。同时编写以经典诗歌诵读为主的校本教材,学校组织人员完成了1—5年《中华经典诗文诵读》校本教材的编写、校对和印刷工作,并把校本教材发放到各年级学生手中,方便学生诵读,提高诗歌校本课程的教学质量。

“古诗词是我们中华民族传统文化,所以我们以优秀传



北湖第二小学笑脸墙。

统文化占领课堂阵地,让孩子在学习诗词中能够体会到传统文化的魅力。目的主要是育人功能,通过“诗歌校园”的特色化办学引领文明校园的建设。”济宁北湖第二小学校长贾涛告诉记者,学校坚持把诗歌校园文化建设与课程建设一体推进的思路,在落实校本教研提高教学成绩的基础上,围绕构建“诗意课堂,张扬个性”的目标,采取“学科渗透、唱诗、画诗和演诗”的方式,把诗歌教学和诗意校园的打造活动融入到课堂教学活动中。同时,学校申报了《优秀传统文化教育融入校园文化建设的途径的研究》的市级课题,为课堂教学保驾护航,引领方向。

“教育是一项系统工程,学校、家庭等多方面相互协调、合作,才能真正达到理想的教育效果。”贾涛表示,为给每一位

孩子打造健康成长和全面发展的家庭环境,构建学校教育、家庭教育和社会教育“三位一体”有机融合的现代教育体系,形成有温度的教育共生体,学校组建了家长委员会。

如今,学校家委会成了“家长护送岗”,每天早中晚学生入学离校时间,由家长组成的护送岗成为北湖二小一道亮丽的安全风景线。同时,学校与太白湖新区许庄街道文化中心站成为“文化共建”单位,文化中心义务为学生排练文艺节目、辅导作业,并进行两史、乡情教育,学生的日常行为规范和思想素质得到很大提高。2018年,学校被济宁市关工委授予“家庭教育先进单位”,家校共建,勾勒出北湖二小最美的愿景。

立德树人结硕果 搭建平台激发内驱力

业精德尚的一流师资队伍是学校建设和发展的重要力量。学校始终重视师德师风建设,将师德表现作为教师考核、聘任(聘用)和评价的首要内容,有针对性地开展净化师德师风相关的教育活动,加强教师职业理想和职业道德教育,增强教师教书育人的责任感和使命感。

不仅如此,学校还积极搭建各类平台,打造适宜成长的外部环境激发教师成长的内驱力:一是实行分层培训,制定职教师三年专业发展计划;二是开展课题研究,鼓励创新;三是发挥特色优势,各美其美,成立教师自主成长团队;四是发展合作办学,引进优质资源,拓展教育空间,提高了教研实效。

为快速提高新入职教师的教學管理水平,北湖二小与省市名校的重点合作办学,与名校名师开展青蓝工程,“师徒”结对的形式极大促进了新入职教师的课堂教学和班级管理,业务水平得到快速发展和提升。“经过开展青蓝

工程和扎实有效的校本教研活动,学校在全区组织的教学质量测试中,连续两年综合成绩都名列全区前茅,赢得了社会和学生家长的广泛认可。”贾涛说。

教师的专业化发展带动学生的全面发展,促进了学校的发展。为切实提高青年教师课堂教学水平,专研教材和创新能力,学校紧紧依托校本教研活动,开展集体备课、单元研究课和名师观摩课教研活动。“集体备课坚持下来,老师们备课效率明显提高了,尤其是对年轻教师的提升特别明显。”贾涛表示,年轻教师刚迈入教坛,经验相对欠缺,对内容的准备不深入,集体备课的好处是,老教师提前介入帮忙指点,让年轻教师少走弯路。

备课只是前期准备,课堂教学才是决定教育质量的关键。为此,学校为新入职教师制定了“新入职教师观摩课活动”,年级组和学科教师共同观评课,为青年教师课堂教学“把脉”。“一些中肯的意见汇总起来,再进行改进,对教学质量的提升显而易见。”贾涛告诉记者,学校现有省级教学能手1名,济宁市杏坛名师1名,省级优质课执教者5名,省级教学能手3名,省、市级先进教育工作者8名,雄厚的师资力量成为学校打造优质品牌的名片,为学校文化建设的良性、可持续发展注入不竭动力,成为学校提速发展的崛起之本。

传统文化进校园 德育课程浸润学子心

环境是学校文化的外显形态,是文化建设的基本活动场所。“围绕优秀传统文化如何进校园,学校提出打造‘诗歌校园’的特色化办学思路,充分挖掘学校现有的资源优势,做好优秀传统文化的弘扬与传承活动。”学校以“李白诗歌文化”主题,建设成了具有诗意的主题园林、走廊文化,

师生漫步花园,品读经典,别具一番诗情画意。

“除了创建有品位的校园环境,开发有特色的校本课程,学校还注重开展有特点的校园文化活动,搭建活动平台,以优秀传统文化引领学生健康成长。”贾涛介绍,各班级围绕诗歌校园文化主题,自主开展各具特色、形式多样、内容丰富的班级文化建设,通过开展传统课程与阅读课的课堂教学,对学生进行中国传统文化的教育,使诗歌校园文化建设具有层次感、立体感,具有传统文化厚重感和体现时代的特色,使校园文化建设具有了丰富的内涵。

“每个学生都是不同的个体,好的教育同时也应该是紧盯学生的闪光点,助力学生个性化成长。社团活动的开展,很好地为学生个性化成长打造了平台。”学校开展以“诗歌特色社团建设”为主的校园文化活动,每周二下午2:30-4:00是社团活动时间,学校开设的12个社团,几乎让所有学生都能找到适合自己的社团活动。

四年级(2)班的王浩自从加入诗歌诵读社团后,不仅在语文成绩上有了进步,还学会了作诗,并在市级比赛上取得了不错的成绩。“爱中华,读经典,让每个人,每个青少年学生都参与到中华经典诗文诵读活动中去。我们举办经典诵读比赛,就是要让经典滋润我们的心田,伴随着我们成长,让诗香溢满校园。”贾涛说。

除了社团,学校还定期进行“古诗词背诵、表演”活动,利用学校文化长廊、文化展室和宣传栏对学生绘画、创作作品进行集中展示评比,通过活动,一大批学生的艺术、科技、体育之路开始慢慢展现并清晰,为特长发展之路奠基。

“用行为规范塑造良好习惯,用社团活动促进特长培养,这也构成了我们的德育课程体系,让学校的素质教育迈出了一大步。”同时,诗歌校园为学校的教育教学带来了勃勃生机。



高标准校园。



课间,老师带领学生们在读书角享受阅读乐趣。